

私癖療癒旅行 —— 台鐵平溪支線

文、圖／郭正偉

我喜歡在告別的時候一個人搭台鐵平溪線。大學畢業前夕、那段戀情結束時、一年結束前最後幾天……獨自坐過這一小段搖晃顛簸的旅程，彷彿我便完成了一次驚扭卻慎重的儀式。說不定類似時光膠囊，這些經過所曾耗費的時光、記憶，統統被撒落在陳舊山城的沿途，成為屬於我獨有，飽含情感的風光，不需跟情人、同事或是家人分享，像單人份的祕密畢業旅行。

由三貂嶺至菁桐

台灣鐵路平溪支線由三貂嶺起至菁桐，於瑞芳站搭車。只要是前往東部（如蘇澳、宜蘭）的火車便會經過此站。在瑞芳換車後，沿途會先經過以貓聞名的猴硐，而後進入平溪支線：三貂嶺、大華、十分、望古、嶺腳、平溪各站，至菁桐為終點。多數人規劃平溪線旅行時，會使用便宜、實惠的「平溪／深澳雙支線一日遊券」，可於當日無限次搭乘平溪線。

地理上，平溪是基隆河上游的一片平緩流域；二十世紀初發現煤礦，瞬時吸引來，這地區發現煤礦，瞬時吸引來大

批開墾、採礦者。靜謐的自然山域無私地張開胸膛，環抱每一個人的發財夢。一時間，人聲雜沓、店家林立，火車忙於軌道上鳴笛來回運煤。

隨著不到幾十年的黑金好夢結束，人們離開，像當初毅然決然遷入的模樣，繼續往下一處希望遷移；各自恢復寧靜，但很多事都不再一樣了。若粗糙地比喻，這是不是也很像什麼人生寓言？我不是真的指生命只剩「玩完了就想跑」這種遭遇輪迴，畢竟，如果走一趟現今的平溪線，絕對沒有人會以「沒落礦城」來解釋它。

放一盞天燈逐夢

曾是淘金者「應許之地」的平溪礦區，如今，則以「天燈」延續人們美夢的「無限可能」。

據說天燈是諸葛孔明為了傳遞軍情、擾亂敵方觀測星象所發明，還因類似其戴的帽子，而另有「孔明燈」之稱。平溪放天燈的習俗已有一兩百年的歷史，天燈朝天飛昇的神妙被轉化為人對夢想的盼望，讓這地方又再次成為「逐夢之城」。



在平溪一帶旅行每每最引我注意的，是沿路人潮的各國口音，像聯合國。話先說在前頭，如果期待一場安靜優閒的旅行，平溪恐怕會遠遠出乎預料。在轉化為觀光發展取向後，此處神祕迷人的古早風華與自然風光，常是台灣人或外國朋友規劃一日旅行時，趨之若鶩的絕佳景點。

蜂擁人潮不分平日或假期，從踏進發車月台就可以感受到；更遑論旅客們接連上車後，罐頭似擠進車廂間飄浮的熱鬧，一恍神還以為搭上下班時刻的捷運，大夥兒隱隱透著興奮。各國語言環繞，右邊的妹妹翻著韓文導覽練習中文，左邊的日本男孩們塞在人群裡仍處變不驚地說笑。特別是「平溪天燈節」期間，數以萬計的旅客湧入，只為參與燈火懸浮遮天的盛況。

記憶與日常之間

平溪線上有三條著名的老街，分別為菁桐老街、平溪老街與十分老街，這幾處或多或少都保留著礦業時期的風景與建築。菁桐老街是石板街道，鐵道故事館裡的老照片，牽著旅行的人走回時光

原處，深究一座山城的由來；九公尺高天燈造型的「平溪分駐所」，則以科技式的LED燈飾吸睛，像過往記憶與現實日常的揉合。總是排隊長龍的有名雞捲，以及在地特色「礦工便當」，也總是懷舊滿點，讓人不甘錯過。

平溪老街沿山坡而建，仍保留許多長條型的傳統街屋，鐵軌橋「三坑溪鐵橋」穿越老街，第一次遇見火車經過的轟隆聲裡，我還端著古早味麵茶，手忙腳亂張望著想拍下這刻。吃過山泉豆花，可以再散步一小段路，在嶺腳站做幾個深呼吸，暫時擺脫人群。

十分車站是平溪線上遊客必經之地。十分老街不分假期平日總滿是人群。鐵軌貫穿老街街道，兩側店家緊貼鐵道做生意，是相當有趣的特點。另一特別之處，是許多人會在此買天燈施放，店裡常可看到一群人圍著天燈寫願望，完成後由店主人親自指導施放方式。「靜安吊橋」橫跨基隆河；買一袋水果，或咬著造形可愛的「阿嬤的日本冰」，信步走去欣賞台灣第一大的垂簾型瀑布「十分瀑布」，也別具滋味。

一個人旅行平溪線是感受神奇的，山



城裡的熙來攘往好像跟它自己一點關係也沒有，它靜靜地讓時間移動，讓人們興奮湧入、滿足離開。我在其間隨旅行其中的人群停滯或移動，獨自一人；跟城市繁瑣擁擠不同，現代生活的挫折、灰心好像經由集體對美好期待的投射，真的在此匯聚、煥發癒人光波。所以才會在每次告別了什麼，我便會興起前來旅行的反射習慣吧？當然，這是僅止於我的純粹私癖；旅行的神奇意義終究始於自願自地啟程，不論是一個人、三五成樂，或者由搭訕開始。

平溪線旅行小撇步

旅行規劃：

1. 「平溪／深澳雙支線一日週遊券」全票台幣 64 元，半票 32 元。發售站：

板橋、台北、松山、基隆、八堵、瑞芳、猴硐、宜蘭、羅東、十分、平溪、菁桐。

2. 為免人潮眾多影響時間規劃，若為單日式旅行，建議選擇二至三站做深度觀光。每站出站後可以先確認下班來車時間，以此時限做為遊覽路程依據。
3. 若需詳細觀光導覽或免費手冊，可詢問各站站務人員，或十分車站附近的「十分遊客中心」。

旅行活動：

4. 二〇一五年「平溪天燈節」舉辦時間：一月三十一日至二月十四日。詳細時程表與活動內容，可上網至新北市政府觀光旅遊局查詢。
5. 使用「平溪／深澳雙支線一日週遊



券」，除平溪線外，也可轉搭深澳線至海洋科學博物館參觀。

6. 平溪支線會經過曾經也為著名礦區的「猴硐」。如今除仍保留部分礦業特色外，更以眾多貓咪聞名。因此地貓咪有其自然生存狀態，旅客信步輕聲欣賞之餘，請勿餵食或撫摸。

